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1   T ίτλος Παράστασης  « Όταν ακούω  Κρήτη  »     Οι καταξιωμένοι χορευτές  Γιάννης & Γιώργος Μεγαλακάκης   γιορτάζουν τα 20 χρόνια δράσης της Χορευτικ ής τους Ομάδας  παρουσιάζοντας μία σπάνια παράσταση κρητικών χορών   στ ην  Πρέβεζα ,     στο Δημοτικό Κηποθέατρο ΄΄  Γιάννης   Ρί τσος΄΄     Σάββατ ο 1 1   Αυγούστου 2018 , ώρα 21 :30     Η παράστασ η   παρουσιάζεται στα πλαίσια του Πολιτιστικού  Καλοκαιρινού Φεστιβάλ 2018, του δήμου Πρέβεζας.     ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ :    « Όταν ακούω  Κρήτη »     Είναι ένα θέαμα που συνδυάζει την κρητική παραδοσιακή μουσικ ή και  τον χορό  .   Α ντιμετωπίζει με κριτική διάθεση το φολκλόρ, και αναζητά με χιούμορ,  σκεπτικισμό αλλά και αγάπη, τους λόγους που ακόμα και σήμερα κάποια  στοιχεία της παράδοσης αυτής μας συγκινούν.   Η  παράσταση αποτελεί σημείο αναφοράς   για την προβολή και α νάδειξη  πολλών άγνωστων πτυχών της κρητικής μουσικοχορευτικής παράδοσης,  αφού   περ ιέχει χορούς  ολόκληρη την Κρήτη, από το Καστέλι Κισσάμου έως την  κάτω Ζάκρο στη ν Ανατολική Κρήτη και  εντυπωσιακούς χορευτικούς  αυτοσχεδιασμούς.   Παρουσιάζονται  20   κρητικοί χορο ί,   από τους πλέον διαδεδομένους μέχρι  τους πιο σπάνιους τοπικούς ή ξεχασμένους χορούς, οι οποίοι καλύπτουν  γεωγραφικά ολόκληρη την Κρήτη.   Παρουσιάζονται κρητικά τραγούδια   που έχουν αγαπηθεί από όλους τους  Έλληνες.   Ό λοι μαζί (μουσικοί,   χορευτές ) συνιστούν έναν ποικιλόμορφο θίασο  από ένα νησί που ξέρει να εκφράζει τα μεγαλύτερα συναισθήματά του μέσα από  το τραγούδι και το χορό.   Η πρώτη παρουσίαση της παράστασης πρα γματοποιήθηκε στις 19 Μαρτίου  2005 στο   ΝΕΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ   στην Αθήνα .   Επίσης παρου σιάστηκε με μεγάλη επιτυχία, στο Ανοιχτό   Θέατρο  Παπάγου   στην Αθήνα στις 25 Ιουνίου 2005, στον Δήμο Αρχάνες   στην Κρήτη  στις 13 Αυγούστου 2005 ,στο   Θέατρο Ανατολικής Τάφρου   στα Χανιά στις 31  Αυγούστου 2005,στο     φεστιβάλ  ΥΑΚΙΝΘΕΙΑ  σ τα Ανώγεια Ρεθύμνης στις 23  Ιουλίου 2006   ,   στο Ηράκλειο στις 24 Ιουλίου 2006 ,υπό την αιγίδα  της   νομαρχίας Ηρακλείου , στο θέατρο   RIALTO   στην  Κύπρο   στις 21  Οκτωβρίου 2006 στα πλαίσια των χειμερινών παραστάσεων του θεάτρου και  στα   ΤΖΑΝΙΔΑΚΕΙΑ 2007     στις 11 Αυγούστου 2007 στο   θέατρο Ερω φίλη  στο  κάστρο   Φορτέτσα   στο Ρέθυμν ο.     Τιμ ή   πρόσκλ η σ η ς :  7 euro   Πλ η ροφο ρίες  : 26820 25325  , καθημερινές , ώρες 08 :00  –   14:00    
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Tίτλος Παράστασης « Όταν ακούω Κρήτη »

Οι καταξιωμένοι χορευτές Γιάννης & Γιώργος Μεγαλακάκης γιορτάζουν τα 20 χρόνια δράσης της Χορευτικής τους Ομάδας παρουσιάζοντας μία σπάνια παράσταση κρητικών χορών στην Πρέβεζα,  στο Δημοτικό Κηποθέατρο ΄΄ Γιάννης Ρίτσος΄΄

Σάββατο 11 Αυγούστου 2018 , ώρα 21:30

Η παράσταση παρουσιάζεται στα πλαίσια του Πολιτιστικού Καλοκαιρινού Φεστιβάλ 2018, του δήμου Πρέβεζας.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ :  « Όταν ακούω Κρήτη»


Είναι ένα θέαμα που συνδυάζει την κρητική παραδοσιακή μουσική και τον χορό .


Αντιμετωπίζει με κριτική διάθεση το φολκλόρ, και αναζητά με χιούμορ, σκεπτικισμό αλλά και αγάπη, τους λόγους που ακόμα και σήμερα κάποια στοιχεία της παράδοσης αυτής μας συγκινούν.


Η παράσταση αποτελεί σημείο αναφοράς για την προβολή και ανάδειξη πολλών άγνωστων πτυχών της κρητικής μουσικοχορευτικής παράδοσης, αφού περιέχει χορούς ολόκληρη την Κρήτη, από το Καστέλι Κισσάμου έως την κάτω Ζάκρο στην Ανατολική Κρήτη και εντυπωσιακούς χορευτικούς αυτοσχεδιασμούς.

Παρουσιάζονται 20 κρητικοί χοροί, από τους πλέον διαδεδομένους μέχρι τους πιο σπάνιους τοπικούς ή ξεχασμένους χορούς, οι οποίοι καλύπτουν γεωγραφικά ολόκληρη την Κρήτη.

Παρουσιάζονται κρητικά τραγούδια που έχουν αγαπηθεί από όλους τους Έλληνες. Όλοι μαζί (μουσικοί, χορευτές) συνιστούν έναν ποικιλόμορφο θίασο από ένα νησί που ξέρει να εκφράζει τα μεγαλύτερα συναισθήματά του μέσα από το τραγούδι και το χορό.

Η πρώτη παρουσίαση της παράστασης πραγματοποιήθηκε στις 19 Μαρτίου 2005 στο ΝΕΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ στην Αθήνα.

Επίσης παρουσιάστηκε με μεγάλη επιτυχία, στο Ανοιχτό Θέατρο Παπάγου στην Αθήνα στις 25 Ιουνίου 2005,στον Δήμο Αρχάνες στην Κρήτη στις 13 Αυγούστου 2005 ,στο Θέατρο Ανατολικής Τάφρου στα Χανιά στις 31 Αυγούστου 2005,στο  φεστιβάλ ΥΑΚΙΝΘΕΙΑ στα Ανώγεια Ρεθύμνης στις 23 Ιουλίου 2006 , στο Ηράκλειο στις 24 Ιουλίου 2006 ,υπό την αιγίδα της νομαρχίας Ηρακλείου, στο θέατρο RIALTO στην Κύπρο στις 21 Οκτωβρίου 2006 στα πλαίσια των χειμερινών παραστάσεων του θεάτρου και στα ΤΖΑΝΙΔΑΚΕΙΑ 2007  στις 11 Αυγούστου 2007 στο θέατρο Ερωφίλη στο κάστρο Φορτέτσα στο Ρέθυμνο.
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