


ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ
ΠΕΜΠΤΗ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019
ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΓΕΩΡΓΟΚΙΤΣΟΥ ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ

Α. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1η δραστηριότητα
[bookmark: _Hlk10716486]Α1. Αγαπητοί συμμαθητές, διάβασα ένα κείμενο που αναφέρεται στον κοινωνικό ρόλο της τέχνης και στην αλληλεπίδραση με τον δημιουργό της. Ο Καμύ θεωρεί την τέχνη αναγκαία στη ζωή του γιατί μέσω αυτής επικοινωνεί συναισθηματικά με τους ανθρώπους. Τον βοηθάει, επίσης, να μην είναι απομονωμένος. Τέλος, ένας πραγματικός καλλιτέχνης, σύμφωνα με το κείμενο, κατανοεί, σέβεται και δεν απαξιώνει τις κοινωνικές ανάγκες. Είναι αμερόληπτος και δημιουργικός όπως θα έλεγε και ο Νίτσε.
2η δραστηριότητα
Α2. Αντιθέτως: αντίθεση
Λοιπόν: συμπέρασμα 
Γι’ αυτό τον λόγο: αποτέλεσμα
Εφόσον: προϋπόθεση 

Α3. Η κοινωνική διάσταση της τέχνης

Α4. Α) Πάντα, αποτρέπει, μπορεί, αποδέσμευση
Β) Αρκετοί πλούσιοι περιφρονούν όσους δεν έχουν την ανάλογη οικονομική δυνατότητα.
Οι πολίτες έχουν την υποχρέωση να σέβονται τους νόμους.

3η δραστηριότητα
[bookmark: _GoBack]Α5. Κύριε πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές,
Πρόλογος: θέση τέχνης στο σχολείο
Κύριο μέρος: 1η παράγραφος: α) ενίσχυση καλλιτεχνικών μαθημάτων (μουσική, καλλιτεχνικά, καλλιτεχνική παιδεία, θεατρική αγωγή)
Β) καλλιτεχνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις στα πλαίσια του σχολείου
Κύριο μέρος: 2η παράγραφος: γ) εκδρομές σε μουσεία, γκαλερί, συναυλιακούς χώρους
Δ) διοργάνωση μαθητικών καλλιτεχνικών διαγωνισμών
Επίλογος: Τα άνωθεν συμβάλλουν στην πρόοδο της τέχνης και του πολιτισμού. Σύντομη αναφορά στα οφέλη. 
Σας ευχαριστώ

Β. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1η δραστηριότητα
Α1. Η ποιήτρια φανερώνει κάποιες προσδοκίες μέσω του ποιήματός της. Αρχικά, δηλώνει πως «δεν έχει ανάγκη από χρήματα» αλλά «από αισθήματα», τα οποία πηγάζουν από «λέξεις, λουλούδια, ρόδα, όνειρα, τραγούδια, άστρα». Η μόνη της ανάγκη είναι η τέχνη της ποίησης γιατί έχει την δύναμη να «ξυπνά τις συγκινήσεις» και ταυτόχρονα να «φέρνει καινούρια χρώματα». Αυτό προσδοκά λοιπόν, την μαγεία της ποίησης στην ζωής της.

2η δραστηριότητα
Α2. Α) Στο ποίημα υπάρχουν αρκετές προσωποποιήσεις: «όνειρα που κατοικούν σε δέντρα», «τραγούδια που κάνουν τ’ αγάλματα να χορεύουν», «άστρα που ψιθυρίζουν στο αυτί των εραστών».
Με τις παραπάνω προσωποποιήσεις η ποιήτρια πετυχαίνει να αποδώσει ανθρώπινες ιδιότητες σε άψυχα όντα και προσδίδει στο ποίημα της ζωντάνια, αμεσότητα, παραστατικότητα και πρωτοτυπία στον λόγο.
Β) Η ποιήτρια επαναλαμβάνει στο ποίημα της την φράση «έχω ανάγκη» τρεις φορές. Με τον τρόπο αυτόν αυξάνει την ένταση στον λόγο της και το ποίημα αποκτά υψηλότερη αισθητική απόλαυση. Στρέφει την προσοχή του αναγνώστη στο επαναλαμβανόμενο στοιχείο προσδίδοντάς του μεγαλύτερη σημασία. Συγκεκριμένα, μέσω αυτής της επανάληψης γίνεται φανερή η μεγάλη της ανάγκη της για την ποίηση και τα συναισθήματα, αντί των χρημάτων. 

3η δραστηριότητα
[bookmark: _Hlk10714720][bookmark: _Hlk10714907]Β3. Η τέχνη αποτελεί βασικό παράγοντα στη ζωή μας και μας προσφέρει πολλαπλά οφέλη. Ο άνθρωπος την έχει ανάγκη καθώς έχει την δυνατότητα μέσω αυτής να ταξιδέψει και να απελευθερωθεί συναισθηματικά. Προσωπικά, η λογοτεχνία έχει υψηλή θέση στη ζωή μου. Διαβάζοντας ένα λογοτεχνικό κείμενο μου δίνεται η ευκαιρία να ταξιδέψω σε μέρη μακρινά, που ίσως να μην έχω την ευκαιρία να γνωρίσω. Ταυτόχρονα, έρχομαι σε επαφή με διαφορετικά ήθη και έθιμα ανά περιοχή. Γνωρίζω διαφορετικές νοοτροπίες και συμπεριφορές από τους ήρωες των λογοτεχνικών έργων και με βοηθά στην ζωή μου ώστε να αποκρυπτογραφήσω καλύτερα τους ανθρώπους. Ακόμη, μέσω της ανάγνωσης μου γεννιούνται διάφορα συναισθήματα, όπως η χαρά, η συγκίνηση, η αγωνία, ο θυμός. Τέλος, η λογοτεχνία και γενικότερα η τέχνη αποκαλύπτουν ανεξερεύνητα κομμάτια του εαυτού μας, τα οποία είναι αναγκαία για να πορευτούμε στη ζωή.



